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TEMA 1

[l candidato affronti il tema della valutazione ¢
rappresentazione in  bilancio di titoli ¢/o  partecipazioni
definendo in particolare le modalita di classificazione ¢
valutazione previste dal codice civile e dai principi contabili
nazionali




TEMA 2

[l candidato descriva le azioni da intraprendere in una ipotesi di

crisi aziendale, con particolare rifi

e riferimento al concordato
preventivo e alla ristrutturazione delle

e
posizioni debitorie



a
H

TEMA 2

i1 bilancio della Kappa SpA al 31/12/2011 ¢ 1l seguente:

Stato Patrimoniale 2010 2011 2010 2011
ATTIVO PASSIVO
A) Crediti vs. soci per versamenti A) Patrimonio netto
) Immobilizzazioni I-Capirale 500 100U
[-Imm. immiciteriadi - - l-Riserve 3.000 3120
[T, materiali 8.000 9200 Hi-Risultato neito 2010 1.000
il finanziarie 200 100 IV Risultato netto 2011 410
) Attivo circolante B) Fondi per rischi ¢ oneri
i~Rimanenze 5400 5200 C)yTER 900 980
H-Crediti 7110 53590 D) Debiti
HI-Att. fin. che non
costituiscono imm. - - 1= Dehiti finanziari a breve 2.200 3550
2 - Debiti commerciali a
IV-Disponibilita liquide [.200 700 hreve 1.520 1.340
3 - Debiti finanziari a M/L
D) Ratei e visconti 100 120 fermine 12.270 10.390
4 - Debiti tribuiari - -
S - Altri debiti di funz. 620 320
E) Ratei ¢ risconti
TOTALE 22.010 20.910 TOTALE 22,010 20910
Dettaglio Imm. Materiah
5(da N%)til [Integrativa) 2ute A 5
| Immobilizz. Tecniche Lorde 19.000 20,000
[.do Amm.to Imm.ni Tecniche - 11.000 -10.800 |
ivm//’wlmm. materiali 8.000 9.200
Conto EEconomico 2011
A) Valore della produzione
1. Fatturato 7.650
2. Variazione delle rimanenze di prodotti -50
3. Altri ricavi -

B) Costi della produzione
4. Per acquisti di materie ¢ componenti -3.000



3. Per servizi -130

0. Per persanale -2.300
7o Anunortamenii =500
8 Variazione delle rimanenze di materie ~150
9. Accantonamenti per rischi e THFR -170

10, Altvi costi di produzione -
Risultato Operative (EBIT) 1.350
C) Oneri finanziari netti

12, Oneri finanziari =500
13 Rettifiche di valore di att, Finanziarice -166
) Proventi ¢ oneri straordinari -100
Risultato ante imposte 650
Imposte sul reddito -240
Risultato Netto 410

Il candidato:

A) proceda a riclassiticare il bilancio adottando wno schema idonco ad un analisi per

indici. Proceda quindi al calcolo degli indicatori di liquidita, di struttura finanziaria
di redditivita a lui notl.

B) rediga il rendiconto finanziario per Uesercizio 2011, evidenziando come saldo finale

la variazione d&/ Hyuidita, sapendo che:

¢ nel corso dell’anno sono state acquistate nuove immobilizzazioni teeniche per

3.000;

e ¢ stato realizzato un aumento di capitale gratuito:

e g voce "Rettifiche di valore di att, Ninanziarie” st riferisce alla svalutazione

delle Immobilizzazioni {inanziarie.
# la voce "Provenit e oneri straordinart” ¢ invece mteramente riconducibile
minusvalenza sulla cessione delle immobilizzazioni tecniche.

e [ ratel ¢ risconti hanno natura commerciale

C) Assuma poi che la societa preveda per il 2012 di effettuare un nuovo investimento in

impianti destinato all’avvio di una nuova linca produttiva:

e Delinel 'impatto di tale operazione sui flussi attesi

o Descriva le modalita in base alle quali Uimpresa possa frontepgiare il nuovo

fabbisogno finanziario, avendo cura di delineare le caratteristiche delle diverse

forme di finanziamento, nonché 1 profili di convenienza fiscale ed esprima

infine un giudizio in merito all'impatto delle diverse forme di finanziamento

sulla struttura finanziaria dell” impresa.
e [dentifichi  principali metodi per la valutazione della convenienza di
progetto di investimento.



TEMA 3

I candidato illustri I’operazione
trasformazione soffermandosi sugli aspetti:
- civilistici;
- contabili;
- fiscali.

straordinaria

della




TEMA 1 (Sez. A)

Con riferimento alle societa per azioni il candidato affronti il
tema della riduzione del capitale per perdite soffermandosi sugli
obblighi relativi in capo agli amministratori della societa.
Inoltre, ricorrendo ad apposito esempio numerico, illustri le
azioni che possono essere intraprese a seguito della perdita
dell’intero capitale sociale.




L'azienda commerciale Beta spa presenta, prima delle scritture di assestamento, la
seguente situazione contabile:

Descrizione conto Importo in euro
Avviamento 100.000,00
Banca c/anticipi su fatture 350.000,00
Cassa 2.300,00
Avanzo utili 1.500,00
Crediti diversi 100.000,00
Banca c/c passiva 20.000,00
Crediti v/clienti 20.400.000,00
Capitale sociale 1.200.000,00
Disaggio di emissione . 6.000,00
Contributi in c/esercizio 20.000,00
Effetti attivi 2.400.000,00
' Debiti diversi 510.156,00
| Erario c/acconto imposte 200.000,00
Debiti v/fornitori 7.000.000,00
Erario c/ritenute subite 20.000,00
Fitti attivi 20.000,00
Fitti passivi 50.000,00
Fondo Amm. Impianti 140.000,00
Fornitori c/anticipi 43.000,00
Fondo Amm. Macchinari 70.000,00
Depositi cauzionali attivi 5.000,00
Fondo imposte e tasse 23.872,00
Impianti 1.400.000,00
Fondo svalutaz. Crediti 30.000,00
Interessi passivi su c/c 2.000,00
interessi attivi su titoli 34.000,00
Interessi passivi su mutui 15.000,00
Iva a debito 90.000,00
Interessi passivi su prestiti obbligaz. 18.000,00
Mutui passivi 160.000,00
iva a credito 60.000,00
' Premi da fornitori 1.500,00
Macchinari 1.300.000,00
Prestiti obbligazionari 200.000,00
Manutenzione e riparazioni 24.000,00
Prodotti c/vendite 37.800.000,00
Materie prime c/acquisti 20.000.000,00




Resi su acquisti 6.700,00
Oneri sociali 160.000,00
Sconti e abbuoni attivi 872,00
Premi di assicurazione 10.700,00
Riserva ordinaria 25.400,00
Riman. iniz. di materie prime 120.000,00
Riserva straordinaria 21.000,00
Riman. iniz. di prod. fin. 400.000,00
Trattam. di fine rapporto 130.000,00
Salari e stipendi 860.000,00
Sopravvenienze e insuss. Pass. 3.000,00
Costi di impianto e di ampliamento 5.000,00
Spese telefonia 54.000,00
Spese per consuienze 37.000,00
Titolo a reddito fisso 60.000,00

Il.

Sulla base del piano dei conti fornito, il candidato rediga il bilancio di verifica
preliminare alle scritture di assestamento e rettifica.

Il candidato, partendo dalla situazione contabile, effettui, le seguenti rilevazioni di
assestamento

1) Si capitalizzano spese di manutenzione straordinarie incrementative su impianti per
5.000,00 Euro. :

2) Il premio di assicurazione semestrale di 8.000,00 Euro viene pagato in via
anticipata nelle date 1/5-1/11.

3) Tra i ricavi per fitti & compreso un canone annuo relativo ad un magazzino, riscosso
in via anticipata il1/2 di 6.000,00 Euro.

4) Si rileva un ammanco di cassa per 2.000,00 Euro.

5) Si rilevano le rimanenze finali di materie prime per 80.000,00 euro e prodotti finiti
per 100.000,00 Euro. Si costituisce un fondo di accantonamento per lo slow-moving
pari ad Euro 10.000.

6) Per la parziale costruzione in economia di un impianto non ancora terminato sono
stati sostenuti nell'esercizio costi per 43.000,00 Euro che vengono capitalizzati.

7) Si considera definitivamente inesigibile un credito di 20.000,00 Euro, inoltre si
svalutano i crediti commerciali per il 5%.

8) Si considerano gli interessi di competenza sul mutuc passivo tenendo presente che
gli interessi si devono pagare in rate annuali posticipate il 1/8 per un importo di
12.000,00 Euro.

9) | prodotti finiti gia consegnati e da fatturare ammontano a 40.000,00 Euro la cui
fattura verra emessa nel successivo esercizio.

10) Si effettua 'accantonamento a debiti per TFR per 70.000,00 Euro.

11) Si imputano gli interessi di competenza sul prestito obbligazionario tenendo conto
che la cedola viene pagata nelle date 1/3; 1/9 ed il tasso & del 6%.

12) Si costituisce il fondo spese di pubblicita per 15.000,00 Euro.

13) Gli ammortamenti son calcolati in base alle seguenti percentuali: Impianti 10%,
macchinari 12%, avviamento 10%.

Successivamente determini le imposte di competenza dell’esercizio e rediga le relative
scritture contabili.

Rediga, infine, lo stato patrimoniale ed il conto economico seguendo la struttura
prevista dal C.C




L Thoup

TEMA 2 (Sez. B)

Il candidato delinei sinteticamente i doveri e i1 poteri in capo al
Collegio sindacale nelle societa a responsabilita limitata.

Con riferimento quindi all’espletamento dell’attivita di
vigilanza circa il rispetto dei principi di corretta
amministrazione, il candidato illustri quelle che sono, a suo
avviso, le modalita attraverso le quali si realizza tale attivita e
individui le azioni attuabili dai sindaci nell’ipotesi in cui
dovessero ravvisare delle criticita.

Il candidato, infine, illustri il ruolo della figura del “sindaco
unico’.




